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Aufgabe 1 Bestimmen Sie die Klassenzahl von Q( 3
√
2).

Aufgabe 2 Es sei K ein Zahlkörper mit genau r reellen und 2s echt komplexen Ein-
bettungen. Die Menge der Einbettungen heiße G. Zeigen Sie:

1. Für t ∈ R>0 ist Xt :=
{
(zτ )τ∈G ∈ KR :

∑
τ∈G |zτ | < t

}
⊂ KR eine zentralsym-

metrische konvexe Menge mit Volumen 2rπstn/n!.

2. In jeder Idealklasse von K gibt es ein ganzes Ideal A mit NK/Q(A) ≤
n!
nn

(
4
π

)s√|dK |.
3. Ist K 6= Q so ist |dK | > 1.

Ad 1.: Beachten Sie, dass das durch die Minkowski-Metrik (vgl. 1.2.7) induzierte
Maß sich nur um den Faktor 2s vom Maß aus dem Standard-Skalarprodukt, also dem
Lebesgue-Maß (unter der Identifizierung) unterscheidet.

Aufgabe 3 Bestimmen Sie den Isomorphietyp von Cl(Q(
√
−17)) sowie Vertreter aller

Idealklassen.

Aufgabe 4 Sei K = Q(
√
−d) mit d = 14 bzw. d = 30. Bestimmen Sie jeweils den

Isomorphietyp und ein Vertretersystem von Cl(K), Cl(K)2 und Cl(K)/Cl(K)2.


